

# 第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕，上海收获—— 运动成绩与精神文明双丰收

本报记者 丁荣

五十六个民族欢聚一堂，在赛场诉说手足之情，唱响团结之歌。11月30日晚，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称“运动会”）在三亚市体育中心闭幕。

本届运动会，上海代表团170位参赛运动员共获得两个一等奖、12个二等奖、13个三等奖，收获了运动成绩和精神文明的双丰收。一系列佳绩的取得，展现了上海以铸牢中华民族共同体意识为主线，促进各民族交往交流交融，全面践行“人民城市理念”，打造“家在上海”城市民族工作品牌，将民族传统体育纳入市民运动会，建设各民族共居共学、共建共享、共事共乐的嵌入式中华民族共有精神家园。

## 多元化组队参赛 多个项目实现突破

第十二届全国少数民族传统体育运动会是一场民族团结的盛会，也是一场群众体育的盛会。上海市体育局会同市民族和宗教事务局，广泛发动，积极动员，从高校、企事业单位、社会组织和机构中广泛选拔选手参赛。

与往届相比，本届上海代表团竞赛项目增幅明显，新增了攀椰竞速、独竹漂、珍珠球、民族式摔跤和秋千五个参赛项目。此外，上海代表团还精心编排了两个表演项目参赛。在组队单位中，既有上海体育大学、上海电力大学、上海政法学院等高校，也有上海市登山户外运动协会等体育社会组织，以及炫通体育、新东亚水上中心等社会力量。浦东新区、黄浦区、静安区、普陀区、闵行区、青浦区、奉贤区分别与组队单位“结对子”，实现了资源整合、多元组队参赛的目标。

众人拾柴火焰高，在多元化的竞赛组织下，上海代表团运动成绩喜人。民族式摔跤、秋千、

攀椰竞速三个项目首次组队参赛就实现了获奖的好成绩。民族式摔跤项目获得一项一等奖、两项二等奖、三项三等奖的大丰收，秋千项目获得四项三等奖，攀椰竞速获得一项三等奖。

近年来，上海市体育局持续将民族传统体育纳入市民运动会和城市业余联赛。本届运动会组队参与民族式摔跤和秋千项目的单位上海炫通体育发展公司就是今年上海市第四届市民运动会上海市少数民族运动项目大赛的承办单位。据公司相关负责人介绍，公司通过连续多年承办面向市民群众的少数民族体育比赛，发现了一批民族传统体育项目的民间达人，大家都十分希望能够代表上海参赛。因此，公司主动申请承担今年第十二届全国少数民族传统体育运动会上海代表团民族式摔跤和秋千两个项目的组队参赛任务。接到任务后，炫通体育带领参赛选手走访民族式摔跤和秋千项目的发源地，深入摸索项目规律，精心选拔选手进行训练和参赛，最终在赛场实现了佳绩。

## 相聚一堂以赛铸梦 同胞情谊永远相存

在万众瞩目的场馆里，在清风拂面的碧海边，在热烈闪耀的阳光下，“铸牢中华民族共同体意识”在第十二届全国少数民族传统体育运动会赛场得到了具象化呈现。

在民族健身操项目赛场，上海市代表队共参加竞赛项目民族健身操三项比赛，获得规定套路三等奖、自选套路（徒手）二等奖、总分二等奖。在自选套路（徒手）比赛中，上海市代表队带来的《沪疆情》开场采用《茉莉花》的悠扬旋律，到中间穿插的《掀起你的盖头来》等多首新疆民歌的欢快节奏，再到最后回到《茉莉花》的温馨旋律，整部作品呈现了各民族“各美其美，美美与共”的盛况，赢得现场观众的阵阵掌声。

上海民族健身操队队员、来自新疆艺术学院



的伊力哈木·赛麦提表示，通过参与本次运动会他不仅收获了成长，更收获了友谊。“在备战和参赛时间里，我们像一家人一样彼此关爱，现在比赛结束了，我情绪既激动，又有些悲伤，因为我即将要和可爱可亲的队友们分别了。”在赛后的运动员休息室里，18名上海民族健身操队队员们眼含热泪，依依不舍。上海体育大学艺术学院院长韩春英寄语他们：“你们做到了眼里有光，脸上有笑，心里有情，身上有力，这次比赛是你们的一笔宝贵财富。希望你们把这种力量、这种精神、这种文化一直传承下去，希望以后在各种赛场能看到你们的身影！”

海内存知己，天涯若比邻。短暂的离别是为了更好地相聚。第十二届全国少数民族传统体育运动会承载着全国各民族在新时代背景下共同团结、共同发展和共享繁荣的希冀。各民族同胞在这场盛会中结下的深厚友谊，如同南海的波涛，将永不停息。



## 上海“国球进社区”总决赛人气高 樊振东与市民选手切磋球技

11月30日，“国球行龙运 爱乒才会赢”2024年上海市“国球进社区”乒乓球总决赛在虹口体育馆举行。此次总决赛吸引了来自全市各区分站赛晋级的28支队伍近300名民间乒乓高手参赛，他们齐聚虹口，展开一场激烈的乒乓盛宴。

本报记者 丁荣

上海市体育局党组成员、副局长宋慧，中国乒乓球学院院长、上海市社区体育协会会长施之皓，中国乒乓球协会副主席、上海市乒乓球协会会长、上海市竞技体育训练管理中心主任王励勤，上海市虹口区副区长陈筱洁，上海市体育局群体处处长桂劲松，上海市虹口区政协副主席、上海市虹口区体育局局长王维，乒乓球世界冠军、上海市乒乓球协会副会长曹燕华，乒乓球奥运冠军樊振东，乒乓球奥运冠军阎森，乒乓球世界冠军曹臻，上海红双喜股份有限公司总经理楼世和，兴业银行上海普陀支行副行长陈宏等领导嘉宾出席开幕式。

活动现场，主办方为最佳组织单位、优秀裁判员、优秀运动员、最佳支持单位和赛事推广大使授牌。虹口区体育局、黄浦区体育局、徐汇区体育局、静安区体育局、奉贤区体育局、普陀区体育局六家单位获得最佳组织单位奖；金依钧、陈千里获得优秀裁判员证书；来自16个区的16名市民选手获得优秀运动员证书；上海红双喜股份有限公司、兴业银行上海分行获得最佳支持单位证书；阎森、曹臻被授予赛事推广大使。乒乓球奥运冠军樊振东的现身引起了现场观众的热烈反响。在开幕式后的参赛运动员与奥运冠军互动环节中，樊振东与阎森、曹臻等奥运冠军、世界冠军一同在王励勤带领下，与来自各区



的运动员进行了亲切的切磋与交流，将现场气氛推向了高潮。

本次总决赛由上海市体育局、上海市体育总会主办，上海市社区体育协会、上海市乒乓球协会、虹口区体育局承办，并得到了上海红双喜股份有限公司、兴业银行上海分行的鼎力支持。比赛采取混合团体赛的形式，设置了混双、男双、女双、男单、女单等多个项目，各区分站赛前两名晋级总决赛，共同争夺最终的荣誉。经过激烈角逐，闵行区七宝镇队、虹口区嘉兴路街道队、宝山区罗泾镇队获得冠、亚、季军。

今年是“人民城市理念”提出五周年。作为国球，乒乓球拥有着深厚的群众基础和独特的魅力。此次上海市“国球进社区”总决赛的举

办，不仅是对国家体育总局开展的“国球进社区”“国球进公园”“国球进园区”活动的积极响应，更是对“人民城市理念”的生动实践。据统计，今年上海市“国球三进”系列争霸赛共吸引了3000余名市民乒乓爱好者参与其中，在全市各个社区掀起了一阵国球热。

作为此次总决赛比赛场馆的虹口体育馆，曾于2016-2019年连续三个赛季举办过中国乒乓球俱乐部超级联赛。经过为期大半年的外广场大修，场馆也正积极转型升级，下一步将融全民健身公益开放、青少年业余训练、商旅文体展活动承接等于一馆，为群众体育、竞技体育、体育产业的“三轮驱动”发展提供有力支撑。

## 腰旗橄榄球赛登陆浦江 “花田村碗”助力文旅烟火气

本报记者 丁荣

12月1日，为期两天的上海市第四届市民运动会“源起浦江”腰旗橄榄球公开赛暨上海市“花田村碗”腰旗橄榄球村超联赛在浦江镇浦连市民健身中心举行。来自全市的10支代表队近200名选手参赛。上海市体育局副局长宋慧、闵行区副区长张贤出席开幕式。

本次比赛由上海市第四届市民运动会组委会指导，闵行区浦江镇人民政府、上海市橄榄球协会主办，得到了闵行区体育局的支持。近年来，腰旗橄榄球项目深受年轻人欢迎，本次比赛不设报名费，但设置名次奖金，报名通知发出后，参赛名额就被一扫而空。

比赛现场，参赛选手们身手矫健、配合默契，展现了良好的竞技状态和团队精神。观众们的加油声和欢呼声此起彼伏，为比赛增添了浓厚的氛围。经过激烈的角逐，最终上海鸽子队获得冠军，民心队获得亚军，浦江獬豸队获得季军，jungle队获得第四名。

值得一提的是，此次腰旗橄榄球公开赛还是浦江花田系列赛事的重要组成部分。作为浦江镇精心打造的花田系列乡村振兴品牌特色，浦江花田系列涵盖了春季·花田骑行、夏季·花田村BA、秋季·花田垂钓、冬季·花田村晚等，旨在通过举办各类精品赛事，提升浦江镇的知名度和影响力，同时促进体育与旅游、文化的深度融合。此次“花田村碗”腰旗橄榄球的举办，不仅为参赛选手提供了一个展示自我的平台，也为广大观众带来了一场精彩纷呈的体育盛宴。